

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, son combatidos razonada y energicamente.

DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa mérito ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos y comunicados que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES	
En Granada, un mes.	1'75 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50 "
En el extranjero, un semestre, (pago anticipado).	20 "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre, (pago anticipado).	30 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR:
LUIS SECO DE LUCENA

Oficinas é Imprenta: Calle de Buensuceso, 6.
EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 céntimos; del mes corriente 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

INSERCCIONES	
ANUNCIOS.—Tarif: 8 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. línea en la 2.ª—50 cént. después de la Miscelánea —1 peseta en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán á razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª	
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarif: 4 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).	
COMUNICADOS.—Tarif: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director (pago anticipado).	

Feria quinta.

In cena domini.

Pet.—Domine, tu mihi lavas pedes?

Jes.—Quod ego facio, tu nescis modo, scies autem postea.

Pet.—Non lavabis mihi pedes in aeternum.

Jes.—Si non lavero te, non habebis partem mecum.

Pet.—Domine, non tantum pedes meos, sed et manus, et caput.

Jes.—Qui lotus est, non indiget nisi ut pedes lavet, sed est mundus totus. Et vos mundi estis, sed non omnes.

(Sancti Evangelii secundum Joannem. c. 13.)

Era la hora de la despedida, y era la despedida el momento de exponer toda la obra del amor. Cuando el amor es puro, es divino, envuelta en él puede venir la mejor de las enseñanzas; cuando es imperfecto, cuando es mundano, nada puede mostrar como no sea el efecto del más repugnante egoísmo. El amor dá, no pide; es expansivo, no concentrado; tiene abnegación, no imperio; honra, no envilece.

Jesús abandona la mesa en que acaba de instituir esa maravilla incomprendible, no para la razón solamente, sino para el corazón humano, que se llama Eucaristia, se ciñe un lienzo y se pone á lavar los pies de sus discípulos. Era preciso que estuviesen limpios para el camino; y el camino era la predicación, la fundación de la iglesia, la inauguración del martirio como corona de esa obra de infinita caridad que principiaba por la humildísima cuanto simbólica escena del lavatorio.

Los pies son lo que se vé y lo que se arrastra: lo que no se vé y lo que no repta ha de suponerse limpio: v. g. la conciencia. Jesús en aquel momento no puede hacer á sus discípulos la injuria de creerlos manchados de culpa; más como á pesar suyo viene á su pensamiento la traición del que había de venderle, lleno de angustia exclama al fin:

—“Limpios estais, bien que no todos.”

Entre doce, uno halló traidor Jesús. Afortunado fué el Maestro, que no es fácil hallar hoy un buen amigo entre doce. ¿De qué sus taneja tendria el alma Judas, que ante aquel espectáculo y aquella alusion tan dolorosa, aún persevera en la realizacion de su delito? Inaugura este desdichado una cadena de crímenes que, no por ser numerosa y envolventes por todas partes y hallarse ¡oh, fortuna! á salvo de nuestros imperfectísimos códigos, es menos odiosa y repugnante. Suele la abundancia traer la familiaridad con el crimen, y sabido es que esto acaba por hacer el delito menos repugnante. No de otro modo se explica el progreso de la inmoralidad y el fácil camino que le abre la indulgencia imprudente y pecaminosa: más este paso en la tierra; porque en el corazón de Jesús, al que debiéramos amoldar al nuestro, la idea de la traición lastima las fibras y lleva á los labios una queja. Verdad que gemir no es acusar: verdad que la piedad no sentencia sino perdona: más observemos que esto mismo agrava la conducta de los traidores, en quienes no hacen mella ni el descubrimiento de sus ocultas intenciones, ni ese sublime perdón previo que en cualquiera otra conciencia menos cerrada provocaría al arrepentimiento. ¡Desistir un traidor! ¡Ceder la codicia! ¡Cuántos hombres imitarían hoy en el mundo la conducta de Judas! Todos aquellos que ponen precio á las lágrimas, el honor y las desventuras del prójimo todos estos ejecutan actos mercantiles: todos estos prescinden del alma para poner precio á su oro. ¿Cómo poner en la balanza de comercio el llanto del infortunado, el descrédito del buen nombre, el hambre de la pobreza, las angustias del desvalido, el desamparo del enfermo, ni la desesperación del suicida? El dinero tiene su interés; del interés entiendo el usurero, de todo lo demás no entiendo u a palabra. Tampoco entendió Judas á Jesús: y si lo entendió, bien valia aquel sonrojo sus treinta dineros.

Es cierto que no fué esta la obra de la codicia solamente? ¿Es verdadera la leyenda que pinta el alma de Judas mordida por la envidia? Pues allí tuvo á Jesús á sus pies; postrado

de hinojos, quitándole toda sujeción; pero sin poder limpiarle la de la conciencia. Esto quiere decir, que ni Dios puede arrancar del alma las exereencias de los vicios ni la barredura de las pasiones: no puede, porque no debe; nos arrancaría con ellas las raíces de nuestra libertad moral, único poder á quien desde el principio quedaron encomendadas la purificación de la conducta y la redención de las almas. Y Judas fué á cumplir su odioso contrato y Jesús siguió lavando los pies de sus discípulos.

—“¿Comprendéis lo que acabo de hacer con vosotros?”—les preguntó, y á seguida les dió esta enseñanza:

—“Vosotros me llamais maestro y Señor, y decís bien, porque lo soy; pero si yo, que soy el maestro y Señor, os he lavado los pies, vosotros también debéis lavaros los pies el uno al otro.”

Desde este momento, cuando el pueblo vió á un Pontífice, exornado con sus más ricas y sagradas vestiduras, postrado de hinojos ante el pordiosero, imitando á Jesús y recordando la humildad del maestro, fuera del contraste é tal vez por causa del contraste que ofrecen galas y andrajos, el pueblo se conmueve hasta derramar lágrimas. De semejante manera cuando el Monarca católico, con todas las insignias de su alta magistratura se postra asimismo el Jueves Santo á las plantas de los mendigos, para imitar ó recordar la mansedumbre y la caridad del Redentor, también el pueblo admira el poder de una religion que así coloca al pobre por un solo momento sobre los reyes, como para indicar que siempre debiera ser así, que los príncipes son los primeros servidores de los pueblos, que atentos á sus necesidades han de vivir y que propicios deben estar á la limpieza de sus cuerpos como á la ilustración de sus almas.

Toda la enseñanza de Jesús parece hecha contra los ricos y poderosos: todas para hacerles perder sus sentimientos de egoísmo y sus hábitos de soberbia. Y claro está: el argumento tiene toda la fuerza de la ejemplaridad, más toda la de la lógica. Es un ejemplo a fortiori: si yo os lavo y soy vuestro Señor, con mayor razón debéis lavaros vosotros mutuamente. ¿Cómo se ha cumplido este precepto? ¿Dónde está nuestro cuidado recíproco: nuestro amor mútuo, nuestra caridad fraternal? ¡Cuándo se piensa lo que pudiera ser la Humanidad, un pueblo siquiera, con el Evangelio en acción!... ¡Y cuándo se vé lo que es!... Hay que confesar que aún no hemos entrado en la posesion del Cristianismo. Si entraron los primeros cristianos, entonces la fé ha muerto: si no hemos entrado todavía, un cierto optimismo no solo religioso, sino social, nos pronostica que entraremos. ¿Cuándo? ¡Ah! cuando se realicen los ideales. Para que un ideal se realice bastan dos condiciones: así fueran sencillas como son pocas: primera: formarle en la mente, conocerle, penetrarle, convencernos de su belleza, de su utilidad; de su magnificencia, de su posibilidad y de su virtud: segunda: amarle entrañablemente, exclusiva y firmemente: venerarle por santo, admirarle por sábio, adorarle por sublime. Solo de esta manera se concibe que el hombre le busque con ardor, le realice con fidelidad, le elija como pauta constante de su conducta y lo tenga por fin de su vida y materia de su destino.

¿Ha llegado á este punto el Evangelio? ¿Llevamos á Cristo en la mente y en el corazón? No: le llevamos en los labios y no siempre para bendecirle: somos más pobres de espíritu que lo eran de hacienda aquellos á quienes lavó los pies Jesús.

CRISTIAN.

Los trenos de Jeremias.

La Iglesia, á la luz de la fé, contempla en estos días á Jesucristo cargado con su cruz, á Jesucristo espirando, á Jesucristo descendiendo al sepulcro; y ved por qué solloza y vistese de luto como viuda inconsolable.

En medio del santo silencio y de las sombras misteriosas del santuario, resuenan, haciendo llorar al alma, unos cánticos de tristeza inefable. En todos los ángulos de la tierra, el pueblo, arrodillado, escucha religiosamente aquellos melancólicos acentos; acentos

que ha veinticinco siglos, cubierta de ceniza la cabeza, exhalaba Jeremias á vista de las ruinas de Jerusalem.

Nabucodonosor, aquel gran rey que soñó hacerse Dios, y tan luego le tocó la mano de Dios, descendió á ser menos que esclavo, habia entrado á fuerza de armas en Jerusalem, y asolado sus edificios, y abrasado su templo, y llevado á la flor del pueblo judío en duro cautiverio á la altiva Babilonia.

Cuarenta y cinco años hacia que el gran profeta derramaba lágrimas y las interponía entre Dios y el pueblo de Israel, por ver si, moviéndole á penitencia, podia apartar de sobre él la cólera divina,

Mas al contemplar que sus abominaciones le habian hecho por fin estallar, que era grande como el mar el quebranto de Jerusalem, tan grande como la insolente alegría de la triunfante hija de Edom, sentose el Profeta á llorar, y suspiró entre las ruinas de su pueblo sus inefables lamentaciones. Pero cuando lloraba la desventura, dispersion y cautiverio presente, veia también con la luz del cielo, y lloraba al propio tiempo la desventura por excelencia que un día, y en castigo á su deicidio, caería sobre Jerusalem; la dispersion sin ejemplo por la que arrojados sus hijos en medio de enemigas naciones, seríanles testimonios vivientes de la viviente cólera de Dios; y el cautiverio, por fin, en que habria de tenerlos el espíritu de las tinieblas hasta que adorando en Jesucristo al Dios de Abraham, les reuniese este por su impiedad infinita al pié del monte Nevo; y ahí, á vista de la misma nube que vió Moisés y se manifestó á Salomon en la dedicación del templo, le desoñaría, brillando de majestad y misericordia, el Arca de la Alianza.

Por esto, y por ser tales cánticos la expresión más viva del más profundo dolor, úsalos nuestra madre la Iglesia en los días de mas triste y sombría solemnidad.

Abrid el libro santo y leed:

“Y aconteció, que después que Israel fué reducido á cautiverio, y Jerusalem quedó desierta, se sentó el profeta Jeremias llorando, y endechó sobre Jerusalem con esta lamentación, y suspirando con amargura de ánimo, y dando alaridos, dijo:

—¿Cómo está sentada solitaria la ciudad llena de pueblo? Ha quedado como viuda la Señora de las naciones; la Princesa de las provincias ha sido hecha tributaria.

—Los caminos de Sion están de luto, porque no hay quien venga á las solemnidades: todas sus puertas destruidas; sus sacerdotes gimiendo, sus doncellas desaliñadas, y Ella oprimida de amargura.

—¿Cómo cubrió el Señor de oscuridad en su furor á la hija de Sion? Arrojó del cielo á la tierra inclita Israel, y no se acordó de la pena de sus pies en el día de su furor.

—Y de la hija de Sion se fué toda su hermosura; sus príncipes han sido como carneros que no hallan pastos, y se fueron sin fuerzas delante del que los iba siguiendo.

—Los hijos de Sion, inclitos y vestidos de oro muy fino, cómo han sido reputados por vasijas de barro, obra de manos de alfarero?

—Los que comían deleitosamente, murieron en las calles; los que se criaban en la púrpura, abrazaron el estiércol.

—Todo su pueblo gimiendo y buscando pan: dieron todo lo que tenían más precioso por comida para refocilar su alma.

—Llamé á mis amigos, y ellos me engañaron: mis sacerdotes y mis ancianos fueron acobardados en la ciudad...

—Mira, Señor, y considera á quien has vendimiado así... ¿Con qué asesinado en el santuario del Señor el sacerdote y el profeta?

—Quedaron á fuera tendidos en tierra el mozo y el viejo; mis doncellas y mis jóvenes cayeron á espada: los mataste en el día de tu furor; los heriste y no tuviste lástima.

—Llamaste de los contornos, como á un día solemne, á los que me aterrasen; y no hubo en el día del furor del Señor quien escapase ni fuese dejado: los que crié y alimenté, mi enemigo los acabó.

—¿A quien te compararé? O ¿á quien te asemejaré, hija de Jerusalem? ¿A quien te igualaré, y te consolaré, ¡oh virgen hija de

Sion! porque grande es como el mar tu quebranto! ¿Quién te remediará?

—Tus profetas vieron para tí cosas falsas y necias, y no te manifestaban tus maldades para moverte á penitencia...

—¡Oh, vosotros, todos los que pasais por el camino, atended y mirad si hay dolor como mi dolor...!

—Palmearon por tí con las manos todos los que pasaban por el camino: silbaron y nearon su cabeza sobre la hija de Jerusalem, diciendo: ¿Es ésta la ciudad de perfecta hermosura, el gozo de toda la tierra?

—Gózate y alégrate, hija de Edom, que moras en tierra de Hus: á tí también llegará el cáliz; embriagada serás y desnudada.

—Abrieron sobre tí su boca todos sus enemigos; silbaron y crujieron los dientes, y dijeron: “Nos la tragaremos: ea; éste es el día que esperábamos; lo hemos hallado, lo hemos visto.”

—Levántate; alaba de noche en el principio de las vigiliat: derrama como agua tu corazón ante la presencia del Señor: alza á él tus manos por la vida de tus chiquitos, que desfallecieron de hambre...”

¡Qué poesía, aun cuando sólo humanamente le consideremos!

¡Cuán bella y augusta poesía! Asistimos á la ruina, contemplamos la desolación de Jerusalem. ¡Qué imágenes, qué expresión, qué colorido, y sobre todo, qué tono tan lúgubre y desconsolado! Jamás encontré la musa cristiana una voz más dolorosa, fuera sea la de Job; pero Job personificaba á la humanidad en el más subido grado de sufrimiento, y por eso arrancaba de sus entrañas aquel grito de: “¿Por qué fué concedida luz al miserable y vida á aquellas que están en amargura de ánimo?”

El ilustre Bossuet dice que Jeremias habia igualado las lamentaciones con los dolores; y críticos distinguidos han reputado sus trenos como el más bello modelo de poesía elegiaca que nos haya quedado de los tiempos antiguos, sin encontrar rival en los modernos. Nosotros, que así lo creemos, pensáramos en prueba de ello revelar alguna de sus admirables bellezas; mas al abrir el libro de la vida y al releer las lamentaciones, sentimos agolparse las lágrimas á los ojos y caerse el libro santo de las manos... No el extraño; pensáramos en nuestra patria; as través del polvo de Jerusalem, veíamos el cadáver de España.

¿Cómo pudiéramos conservar bastante serenidad en la cabeza, sosiego en el corazón, para hacer notar las bellezas literarias de los versículos trascritos, cuando las grandes verdades que encierran y las terribles desventuras que pintan pueden casi exactamente aplicarse á nuestra patria infortunada?

¿Qué hemos visto nosotros, infelices? Estábamos en la cuna, y aun casi retumbaba en nuestros oídos el estampido del cañon francés; la leche que mamábamos era amarga.

Apenas habíamos llegado á la edad de la infancia, y en vez de entregarnos á la inocente alegría de sus juegos, rodábamos á nuestros padres, templanamente envejecidos, y escuchábamos de su boca la historia de las desgracias pasadas, en medio de las presentes desventuras.

Nuestros padres nos decían: “¡Hijos míos, el cielo os conceda gozar de días mas apacibles y serenos! Votos sagrados, más no oídos por el cielo.”

¿Quién de nosotros, al poner el pié en la carrera de la vida, no retrocede con espanto? ¿Quién de nosotros no ha llevado luto por su padre, ó su hermano, ó su mas tierno amigo, muertos en guerra fratricida? ¿Quién de nosotros no ha lanzado un grito de terror cuando arrancaba la peste mas cruel de nuestros mismos brazos y de un solo golpe á la madre, que formaba las delicias del corazón; á la esposa, encanto de la vida; al hijo esperanza de la vejez? No hemos visto sino calamidades, peste, miseria, revoluciones sucediendo á revoluciones, guerras civiles brotando de otras guerras civiles y á España por todas partes despedazada y hecha un cadáver, cuyos restos miserables disputáanse perros hambrientos y devoradores.

Y no es esto aún lo más doloroso; lo que

aflije desesperadamente el ánimo es levantar los ojos al cielo para leer en él una esperanza siquiera, y no ver en el horizonte sino señales de próximas y más desoladoras tormentas.

“Tus Profetas, decía Jeremías hablando á Jerusalem, vieron para tí cosas falsas y necias.” También nosotros hemos tenido profetas semejantes; mas aquellos no insultaban al menos las lágrimas de Jerusalem, diciéndola que era dichosa.

¡España, desgraciada patria mía! ¿Cuál de tus buenos y leales hijos no derrama inextinguibles lágrimas al contemplarte, y cuál de ellos no exclama con grande alarido, á semejanza del profeta de los dolores? ¿Cómo está sentada solitaria la gran nación que llenaba á los pueblos con sus ejércitos, el mar con sus navios, el universo con el ruido de sus glorias?

¿La que arrolló, lanza en mano, á los guerreros de Ismael; envió sus hijos á Grecia, y Grecia cayó á sus pies; tronó en Lepanto, y estremeció la media luna sobre las mezquitas de Constantinopla; veló á Pavia, y recogió la espada de un gran Rey; atravesó las soledades del Océano, y plantó en un mundo nuevo un estandarte divino?

Los pueblos temblaban al sonido de su voz, los Reyes se alzaban en sus troncos para acararla.

Y ella, querida del cielo resplandecía en medio del mundo que silenciosamente se le inclinaba, con un manto de oro sobre sus hombros, la corona de veinte naciones en su frente, el cetro de dos mundos en su mano.

Ha caído, ha caído del cielo la estrella que entre todas mas bellamente lucía; ha quedado como viuda la Reina de las naciones: ¡mirad la Señora de las provincias como ha sido hecha tributaria!

Como á una prostituta la han tratado; sobre Ella misma rasgaron su manto de púrpura, dejaron en su frente para escarnio una sombra de corona y en su mano pusieron una caña infame.

¿A quién ¡oh patria! te compararé? ¿A quién te diré semejante? Abatida estás, exánime te postras hecha un cadáver.

Las naciones te han herido ignominiosamente con el pie, han reído con escarnio y se han hablado entre sí; y esta es la nación que ceñía con sus brazos la tierra y pudo con su solo nombre estremecernos...

Cae de rodillas, hija de la desventura; cae de rodillas y cubre de ceniza tu frente, y clama de lo hondo de tus entrañas al Dios de las piedades:

“Acuérdate, Señor, de lo que nos ha acaecido: repara y mira nuestro oprobio.

“Nuestra heredad ha pasado á forasteros: nuestras casas á extraños.

“Huérfanos hemos quedado sin padre: nuestras madres como viudas.

“Los ancianos faltaron de las puertas: los jóvenes de las danzas de los tañedores.

“Faltó el gozo de nuestros corazones; convirtiose en luto nuestra danza.

“Cayó la corona de nuestra cabeza, ¡ay de nosotros! porqué pecamos.

“Por esto nuestro corazón ha quedado melancólico; por esto se han entenebrecido nuestros ojos.

“A causa del Monte de Sion, que fué destruido, reposas anduvieron en él.

“Mas Tú, Señor, eternamente permanecerás, Tú solo, por generacion y generacion.

“¿Por qué nos olvidaras para siempre? ¿Nos desampararas por largura de días?

“Vuelvenos, Señor, á Tí, y nos volveremos: renueva nuestros días como al principio.”

ANTONIO APARISI Y GUIJARRÓ.

Miscelánea.

Los oficios de hoy. En la Catedral, á ocho comienzan los oficios y consagración de óleos; á las tres y media de la tarde el Lavatorio, predicando D. Maximiano Fernandez del Rincon; á las seis las Tinieblas y lamentaciones, y á las ocho el Miserere.

Los oficios de mañana. En el día de Parasceve (palabra hebrea que significa preparación) denominado por el pueblo Viernes Santo, es sin duda el en que más expresa su tristeza y luto la Iglesia Católica.

Los oficios comienzan por la preparación del altar, que el día anterior quedó desnudo ó despojado de lienzos, candelabros y demás accesorios, así como del Santísimo Sacramento. Las velas son amarillas y los ornamentos negros, como en los oficios de difuntos; hasta el mantel ó sabanilla del altar es modesto, sin encajes, y cubre solamente la mesa sin caer por delante. Según lo ordenado en el siglo VII por el cuarto concilio de Toledo lo primero que debe hacerse es predicar la Pasión; despues siguen las horas, y finalizada Nona, el sacerdote y ministros se postran ante el altar, fijando su frente en la tierra como absortos por los grandes misterios de este día, interin se extiende una sabanilla; luego se lee una profecía. En este día no saluda el sacerdote al pueblo diciendo las acostumbradas palabras *Dominus vobiscum*; la ra-

zon es que, muerto el Salvador que es el sacerdote eterno, según el orden de Melchisedech, y el príncipe de todos los pastores, según el apostol, deben cesar los oficios del sacerdote inferior.

Despues de la Epístola se canta la Pasión, según San Juan. Al final de la Pasión, el tono de los cantores va siendo más pausado. Las frases *Ave, Rex judeorum* y las otras sobre el sorteo de la túnica *Nos scindamus eam...* las canta el coro pausadamente y con cierto tono melancólico, y no rápido como en las otras frases que dice el pueblo. Las breves palabras de Jesús en la Cruz, y en especial las de *Sitio* y *Consummatum est*, son ya aún más pausadas, y estas últimas con voz vibrante, pues San Mateo dice que murió Jesús *clamans voce magna*.

Despues de varias y prolifas oraciones, acompañadas de genuflexiones, como actos de breve mortificación y respeto, que deben acompañar á la oración, se procede á la tiernísima ceremonia de la Adoración de la Cruz. El sacerdote comienza por descubrir la parte superior de la Cruz, diciendo en voz grave y pausada: *Eccce lignum Crucis*. Los asistentes al altar reconocen que aquel es el santo madero en que espiró el Salvador, y contestan en el mismo tono afirmándolo: *In quo salus mundi pependit*. El coro y el pueblo muestran su convicción y reconocimiento y el deseo de adorarlo, cantando todas estas tiernas y sencillas palabras: *Venite adoremus!* Hasta por tres veces, se sigue descubriendo cada vez más la Cruz, hasta dejarla del todo descubierta, alzando cada vez más la voz para acreditar el aumento de devoción y el creciente entusiasmo que debían ser cosa asombrosa en la Ciudad Santa. No es ménos tierna la adoración, acompañada del lígubre y sentidísimo canto de los *Improperios*. El celebrante, los asistentes, clero y ministros inferiores, se descalzan, y todos van sucesivamente en pos del primero, de dos en dos, pausadamente y haciendo tres genuflexiones, á adorar la Cruz, besando el pié del Crucifijo, que está puesto sobre un almohadon.

En los llamados *Improperios* echa Dios en cara al pueblo hebreo los favores que con provída y larga mano le habia prodigado, y la ingratitude con que éste le correspondió siempre. Dos cantores dicen: “¡Pueblo mío! ¿Qué te hice yo ó en qué te contristé? ¡Respóndeme! Yo te saqué de tierra de Egipto, y tú me crucificaste, siendo yo tu salvador. Yo por tí afligí con plagas al Egipto hasta acabar con sus primogénitos, y tú me llagaste á mí con crueles azotes. Yo te di cetro real y tú me pagaste coronándome de espinas. Delante de tí hice que se abriera el mar, y tú con una lanza abriste mi costado.” Siguen otras muchas exclamaciones á este tenor, impropereando á los judíos su ingratitude. El coro primero responde al final de cada uno: *Popule meus ¡quid faci tibi!*... y luego responden los salmistas y los coros.

Terminada la Adoración de la Cruz, y encendidas las velas del altar, donde se coloca á otro mantel mayor, se vá en silencio y por el camino más breve al monumento, abriendo allí el palió. El diácono toma la llave del cuello del Preste, abre el Sagrario y pone el caliz cubierto en manos del Preste. Hecho esto, se vuelve procesionalmente al altar. Precede el subdiácono con alba y planeta negra, llevando la cruz descubierta y acompañado de acólitos con ciriales, y el sacerdote, acompañado del diácono con ancha estola y precedido de dos turiferarios que van incensando. Entonces se canta el himno de la Cruz. Vuelta la procesion al altar mayor, el subdiácono queda con los acólitos en el presbiterio con la Cruz, alumbrada por los ciriales, y el clero y fieles permanecen de rodillas con las velas encendidas.

En la misa de este día no hay consagración, comulgando solo el sacerdote. Lo más notable es la elevación de la Hostia, que se hace con la mano derecha solamente, al estilo mozárabe; siendo dicha misa de origen apostólico y tal cual la usaba la Iglesia visigoda y arregló San Isidoro en el siglo VII. Terminada la Comunión, se apagan las velas, purificando el caliz; el diácono deja el estolon, toma la planeta, y todos los oficiantes se retiran en silencio á la sacristía, precedidos de los acólitos sin ciriales.

Por la tarde hay Visperas y Tinieblas, como en los dos días anteriores.

Los sermones de Pasión. Los sermones de Pasión que, esta noche á las siete y media, han de predicarse en las iglesias de esta capital, están á cargo de los oradores siguientes:

En el Sagrario, el señor canónigo magistral; en las Angustias, un padre redentorista; en San Matías, don Francisco Navarro; en Santa Escolástica, don Gaspar Carrasco; en San Pedro, don Antonio Pontes; en la Magdalena, don Emilio de la Rosa; en San Cecilio, el padre jesuita Guillermo Bellot; en San Andrés, el Salvador; San José y San Gil, los respectivos párrocos; en el Angel Custodie, don Nicolás Sanchez Diezma; en Santa Inés,

don Francisco Granados; en Santi Spiritus, don Miguel Jimenez, y en las Carmelitas Descalzas don Nicolás Muñoz.

El teatro de Isabel la Católica.—Efectuada anteanoche la visita de inspección de la Junta al referido teatro, ayer hubieron de reunirse en el despacho del Gobernador civil para comunicarse sus dictámenes los señores Rute, Villa Real, Rada Delgado, Conde de las Infantas, Lopez Muñoz, Contreras (D. Mariano) y Aravaca.

El arquitecto provincial Sr. Contreras dió cuenta de sus impresiones diciendo que se atenia al dictamen, por él emitido, acerca del teatro de Isabel la Católica, en 5 de agosto de 1887, puesto que aún se hallan sin cumplir las principales reformas que en el mencionado informe propuso. Al ocuparse de la cuestion del gas dijo que no ha notado defectos en las instalaciones, tuberías y aparatos del escenario y del foso; pero que se ha visto que las luces del patio no tienen la intensidad que parece corresponder á los mecheros; que no obstante, el gasto que producen es muy crecido, y que preguntado, acerca del particular el director de la fábrica, declara no saber cual sea el origen de este fenómeno; pero que si se gasta mucho fluido y no luce, relativamente al gasto, en los mecheros, parece lógico sospechar la existencia de escapes, acerca de cuyo extremo llama la atención de la Junta.

El Sr. Rute comienza manifestando que, á decir verdad, el teatro de Isabel la Católica, como casi todos, reúne muy pocas ó ningunas de las condiciones prevenidas en el Reglamento vigente.—Ocupándose de las tuberías de gas, conceptua mejores las de hierro que las de plomo, en cuyo sentido encuentra aceptable las reformas que se han hecho en las del escenario y del foso; respecto de las tuberías y mecheros que corresponden á la parte del teatro destinada al público, fundándose en los hechos observados y á que el Sr. Contreras se ha referido, entiende que se debe practicar un segundo reconocimiento.—Suplicado el caso de un siniestro, dice que le parece suficiente el número de puertas; pero juzga preciso que se obligue á la empresa á tenerlas todas abiertas de par en par, durante la representación; concluye diciendo que es necesario abrir otra puerta entre la primera y segunda crujía.

Considerando que hay mucha distancia entre las primeras filas de butacas y los vomitorios ó entradas laterales del salon y que, en el caso de un siniestro, podria ser tal cosa motivo de que no pudiesen salir los espectadores que ocupen aquellas localidades, se propuso abrir á la altura de la tercera platea dos puertas que comuniquen el patio con los pasillos.

Teniendo presente la extremada angostura de estos, que en algunos tramos es tal que, al abrirse las puertas de las plateas queda interrumpido el paso, se propuso tambien que se exija que dichas puertas sean de corredera ó que las arranquen y cubran los claros con gruesos portierres.

El Sr. Contreras, ocupándose de estas dos proposiciones, dice que la primera está realizada en algunos teatros, entre ellos el de Apolo de Madrid, y, respecto de las puertas, el Reglamento exige que sean de corredera, por lo cual se inclina, á que este punto como en todos, el Reglamento sea cumplido.

Habla de los pasillos que, por su angostura, pueden constituir un grave peligro en el desgraciado caso, que Dios no permita, de aglomerarse los espectadores acicateados por el terror que siempre infunde un siniestro; ocupase despues, de las salidas de los palcos, que entiende son las localidades peor acondicionadas bajo este punto de vista, afirmando que demuestra describiendo detalladamente el local y emitiendo abundante copia de atinadas consideraciones.—La escalera llamada del Rey, apesar de ser breve, tiene tres ríodos y vácia en un punto donde afluye toda la gente del patio, de manera que, cuando la concurrencia es numerosa, se hace muy difícil á los abonados de palco tomar con prontitud la salida.—Propone que dicha escalera, se modifique, haciéndola bajar directamente al vestibulo y que en aquel muro, donde hay una sola puerta, se abran tres.—Dice que la que dá á la galería de cristales no puede contarse con ella, porque en dicha galería existe instalado un gimnasio, cuyo dueño, errará el local cuando le acomode, no siendo esta, por lo tanto, fácil salida para el público.

Considera necesario que se abra una puerta en el patinillo del costado derecho del escenario al callejon de Santo Domingo, pues la que existe dá al almacen de decoraciones.

El Sr. Rada Delgado dice que no entrará en apreciaciones periciales, porque no es perito; y que se limita á preguntar si la autorización para abrir el teatro, no habiéndose cumplido las condiciones que marca el Reglamento, corresponde al ministro de la Gobernación ó á la Junta; porque si corresponde, al primero nada tiene que decir; pero si á

la Junta, entiende que al dar esta su dictamen debe salvar por completo su responsabilidad, y dejar la libre resolución del asunto y por consiguiente todas sus responsabilidades al Gobierno, ya que así lo facilitan las prescripciones reglamentarias.

Como resumen de los diversos dictámenes emitidos, no hallándose actualmente el teatro en condiciones de ser abierto al público, sin que se ejecuten algunas reformas acordadas que las más necesarias son:

Sustituir las actuales puertas de las plateas por otras de corredera que no dificulten la salida por los pasillos.

—Alinear la escalera del Rey, haciéndola descender rectamente al vestibulo, para que deje expedita la puerta que tiene interceptada.

—Abrir otra, enfrente de esta, para dar paso al vestibulo exterior.

—Exigir que entre las filas de butacas, del asiento al espaldar, se deje libre el espacio de 50 centímetros que marca el Reglamento; que al pasillo central del patio se le dé la anchura reglamentaria de 1'30 y la de 0'70 á los laterales.

—Que todas las puertas estén, durante la representación, sin llaves, pasadores, ni cerrojos, y abiertas, ó entornadas por un procedimiento tal que cedan y se abran, de dentro afuera, al mas pequeño empuje.

—Que se revisen de nuevo las tuberías, mecheros y demás aparatos del alumbrado de gas, que corresponde á las localidades destinadas al público hasta averiguar en qué consiste el desproporcionado gasto que se observa, ver si se debe á escapes, y, en este caso, corregirlo.

—Que se habilite una sala para fumar.

—Que se coloquen grandes letreros en todas las salidas.

—Que se fijen, á la vista del público, los planos en que se marquen las entradas y salidas del teatro.

—Y que los faroles colocados en los pasillos se sitúen á mayor altura.

Quando se cumplan estos requisitos, no pudiendo autorizar todavia el Gobernador que se abra el teatro, por faltarle otros que se determinan en el Reglamento, se solicitará, según previene el artículo 15, del Ministro de la Gobernación que autorice la apertura, por entender la Junta, que cumplidas las condiciones y reformas que quedan consignadas, puede aconsejar se prescinda de las restantes por ser muy costoso su planteamiento.

Orden. La dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha ordenado que el fiel contraste de pesas y medidas de esta provincia, remita á dicho centro el inventario de todo el material de comprobación que posee.

La bendición Papal. El señor Arzobispo ha acordado dar la Bendición Papal al pueblo de Granada con indulgencia plenaria, el domingo 1.º de abril próximo, despues de la misa de pontifical.

Carta detenida. En la Administración de correos de Sevilla hay una carta detenida con destino á D. José Gras, Granada.

Inspección de carnes. La inspección practicada durante la última semana en el Matadero por el veterinario municipal don Cándido Aragonés, arroja el resultado siguiente: Se carnizaron 187 reses lanares, 30 cabrias y 63 vacunas. Se desecharon 2 lanas por demacración, 3 cabrias por herpetismo y 1 vacuna por fiebre traumática.

Subasta. El día 3 de abril debe verificarse nueva subasta para el derribo del ex-convento de la Trinidad, bajo el tipo de 16 mil 714 pesetas.

La procesion de la Virgen. La tradicional procesion de Ntra. Sra. de las Angustias, que tendrá lugar el domingo de Pascua, dará este año la vuelta por la Plaza Nueva.

Los vecinos de dicha plaza están haciendo una cuestación con objeto de sufragar los gastos de los fuegos artificiales que se quemarán al paso de la imagen por aquel sitio.

Heridos. Un sugeto llamado Antonio Aquellado Lopez, que habita en la casa de vecinos de San Felipe, maltratado anteanoche á su mujer Francisca Ruiz Gomez, que resultó con algunas heridas y contusiones graves, por lo que se la condujo al hospital.

—En la calle del Buen Suceso, un sugeto dió una pedrada en la cabeza á un mendigo, huyendo despues. El herido fué llevado al hospital asimismo.

Cambio de interventores.—Se ha expedido por el ministerio de Hacienda un real decreto dejando cesante al interventor de Hacienda de esta provincia D. Ramon Rico y Sanchez Tirado, y nombrando en su lugar á D. Matias Gonzalez Estéfani.

Plato del día. (En el restaurant de La Perla.—29 marzo de 1888.—) **Maionesas de langosta.**—Cinco reales ración.

Opinion de dos facultativos.—(Málaga, 28 de mayo de 1880. Sres. Lanman y Kemp, New York.—) Muy señores nuestros: Tenemos un verda-

dero placer en aprovechar la ocasion que se nos presenta, de poder manifestar á Vds. nuestro parecer acerca de las excelentes preparaciones de Vds.: las Píldoras y la Zarzaparrilla de Bristol. En nuestra práctica profesional hacemos frecuentísimo uso de ambos específicos, por ser uno de los medios más potentes con que podemos luchar contra multitud de enfermedades que resisten tenazmente á cualesquiera otros habitualmente empleados.

La sífilis, entre otras, como así el reumatismo, en su variedad de formas, y la gota, encuentran en la Zarzaparrilla de Bristol el enemigo poderoso ante el cual sucumben en un periodo de tiempo relativamente muy corto. También la hemos empleado en muchas dermatosis, habiéndonos dado buen resultado, sobre todo, en las de carácter herpético.

Concluimos de todo esto, que la mencionada Zarzaparrilla es por excelencia el depurativo obligado de todas las enfermedades constitucionales.

Por medio de las Píldoras vegetales de Bristol hemos combatido siempre ventajosamente gran número de efectos hepáticos, algunos de ellos muy inveterados.

Reciban Vds. esta declaración como débil recompensa de sus esfuerzos en favor de la humanidad enferma; á la vez que la manifestacion de la alta estima en que les tienen s. s. q. b. s. m. l.

E. CONSIGLIERI ALCAZAR.
JOAQUIN SOUVIRON. 54

Realizacion de loza.—Hemos tenido ocasion de visitar el gran establecimiento de loza y cristal situado en el Zacatin, esquina á la calle del Estribo, y podemos asegurar que, dada la baratura con que se venden los artículos allí almacenados, es una verdadera realizacion la que se está haciendo en el expresado establecimiento.

Confianza bien colocada.

Otro enfermo que dá gracias al Sr. Hertzog por haberle enviado una cajita de sus Píldoras Suizas tan solicitadas en las farmacias de nuestra ciudad (150 pesetas la cajita).—Padece hace tres años de insupportables dolores de cabeza y del estómago. Después de haber leído su anuncio en *El Liberal*, compré una caja de vuestras Píldoras Suizas; con cuyo uso mis dolores de cabeza y estómago desaparecieron completamente.

Le autorizo á usted para publicarlo.—Miguel Garcia.

«EL DEFENSOR» EN AFRICA.
Desde Tánger.

22 de marzo de 1888.

Un proceso ruidoso.—Conflicto americano-marroquí.—El Sr. Diosdado en Madrid.—Regreso de la embajada mora al Vaticano.—Llegada del nuevo ministro de Italia en Tánger.—Sus.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy Sr. mio: Continúa en el tribunal del consulado español de esta oyéndose la causa que por allanamiento de morada, secuestro y atropello, se sigue á unos españoles, á demanda del consulado británico.

Las dificultades con que se ha tropezado hasta el día de hoy para la buena inteligencia del cónsul español y el delegado inglés son cada vez mayores, retirándose por consiguiente la parte acusadora y formulando protestas al consulado de la Gran Bretaña, por observar, segun dice, ciertos procedimientos opuestos al sistema judicial y bases convenientes de antemano.

Segun he previsto en la relacion que hice á V. el 8 de marzo actual, habia la necesidad de referir el asunto á los gobiernos español é inglés, dadas las actitudes y divergencias existentes entre sus respectivos consulados en Tánger.

No obstante la retirada del delegado británico, en el asunto sigue entendiendo el consulado de España, fijándose para el próximo lunes la lectura del dictámen fiscal.

El conflicto americano-marroquí vá tomando de día en día más proporciones.

Hasta ahora no han podido llegar á un

acuerdo el representante de los Estados Unidos Mr. Raed Leives y el emisario imperial Ben-el-Arbi Muhi, llegado á esta á fines de la semana anterior para representar al Sultan.

Cifranse los deseos del gobierno scheriffiano en proponer al de Washington someter al arbitraje de algunas legaciones de Tánger (oreo que la de Inglaterra é Italia) los asuntos pendientes de solucion.

Mr. Raed Leives no se halla dispuesto á acceder á lo que el Sultan propone, y en gran parte lleva razon, primero porque es difícil que las legaciones extranjeras de Tánger obren sin preoindir de la política personal de cada uno, y segundo porque no se ha dado el caso de terminar ningun conflicto habido entre Marruecos y otras potencias, con la accion decisiva de extrañas influencias.

Además de que los Estados Unidos, como otras potencias, tiene en Marruecos los derechos y ventajas del más favorecido que le otorgan los vigentes tratados, en este pais tendria pésima interpretacion cualquiera otra actitud conciliadora.

Mr. Lesvis insiste en que solamente al gobierno de Washington incumbe exigir que su representacion en Tánger sea considerada y respetada por las autoridades del Sultan, y en esta opinion abundan muchos importantes periódicos del Norte de América que he podido leer estos días.

Ha partido para la capital de España, su representante en Marruecos D. José Diosdado y Castillo, que segun tengo entendido vá á conferenciar con el ministro de Estado sobre asuntos palpitantes de la política marroquí.

Parece que los trabajos de S. E. el señor Diosdado en favor de la proyectada reunion diplomática que habia de celebrarse en Madrid para tratar de las cosas marroquíes, han sido del todo ó casi nulos.

Y no porque al Sr. Diosdado le faltan el apoyo y aquiescencia del gabinete Sagasta, ni porque haya invertido menos de siete años madurando el pensamiento y poniendo en juego todo su valer de diplomático afejo y avezado político, la Conferencia sobre Marruecos fracasa; sino, porque los recelos despertados en Europa con motivo de la embajada mora al Vaticano; los temores de que España, Marruecos y la Santa Sede formen un triunvirato para la política de Occidente, han irritado á los estadistas franceses é ingleses, impulsándoles á rechazar el proyecto por ahora y aplazarlo para tiempo indefinido.

Ya que hablamos de la mision marroquí á Roma, bueno es decir que esta ya se halla de regreso en Tánger y que el Embajador Sid Torres se dispone á ir á la Corte á dar cuenta á S. M. S. de su cometido y á ofrecerle los regalos que el Sumo Pontífice le envía.

Sid Torres ha obsequiado á la dotacion del *Castilla*, prestado por el gobierno español para conducir la mision, una excelente *muna* de viveres y 5000 pesetas en metálico, en recompensa de los obsequios y atenciones con que fué colmado á bordo del crucero.

La *Epoca*, que preguntaba no hace mucho si el servicio del *Castilla* podrá ser compensado con las ventajas que España sacaría de esta mision, exclamará con nosotros: *¡que es pléndidos son estos moros!*

Al tiempo que el crucero *Castilla* echaba anclas en nuestro puerto, el buque de guerra italiano *Castelpidardo* saludaba á la plaza.

El Sr. Cantagalli (Romeo), nuevo ministro

de Italia en Marruecos, venia á bordo del mencionado buque, á donde el Sr. Maisea, consul italiano, presidiendo el personal de la legacion, dirigióse á saludar á su nuevo jefe y á notificarle que las autoridades locales y la colonia italiana esperaban á S. E. en la Aduana y desembarcadero.

A las tres de la tarde el Sr. Cantagalli era presentado á los representantes del gobierno marroquí y á todos los individuos de la colonia, por cuyos intereses está encargado de velar.

Las noticias que recibo de Mogador acusan un estado de insubordinacion en las kábilas principales del Sus.

El gobierno scheriffiano se prepara á hacer una expedicion á esas regiones para sofocar la rebelion.

EL BASHIR.

Cartas á «El Defensor.»
Desde Madrid.

26 de marzo de 1888.

Dedicaré el primer párrafo de esta carta á dar ligera idea del meeting de Valladolid, donde, á pesar de la constante lluvia fria y viento, se reunió un número imponente de manifestantes que no cabe en el teatro de Calderon.

Poco antes de empezar á reunion, la Junta protectora de la Agricultura, entregó la exposicion que tenia redactada para someter al meeting en la cual se pide á las Cortes nieguen su aprobacion á los proyectos de Puigerver. El meeting se abrió á la una, ocupando la presidencia el Sr. Velasco, Comisario régio de Agricultura. En el proscenio estaban los diputados Muro, Latorre, Pimentel, Nieto Alvarez. En el escenario se veian la Diputacion provincial, Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Ateneo Mercantil, Liga de Contribuyentes, etc., etc.

El discurso del presidente fué muy aplaudido. Se leyeron luego varias adhesiones de Palencia, Avila y una carta de los hermanos Gamazo que no gustó. Inmediatamente y despues de ligeros incidentes, se acordó un voto de gracias á la junta, no discutir las proposiciones sino votarlas é ir en manifestacion ordenada al gobierno civil y exponer los acuerdos adoptados. Aprobadas las exposiciones á las Cortes y á la reina tuvo lugar la manifestacion que fué imponente y que no amenguó la incesante y copiosa lluvia. Terminada la manifestacion la multitud se retiró con el mayor orden.

Escuso decir que esta tarde en los círculos se discute en primer término de estos sucesos y sus consecuencias, oyéndose con tal motivo eternas y conocidas disputas entre librecambistas y proteccionistas. Pero todos convienen que el movimiento tan gallardamente iniciado por Valladolid, es de los más importantes de nuestros tiempos y que preocupa con justicia á los hombres políticos de todos los partidos. Los amigos íntimos de los ministros confían en que han de orillarse estas dificultades con que tropieza el gabinete, siguiendo adelante este ministerio tal y como está constituido.

Los diputados republicanos de la minoría de coalicion se reunirán así que regreso Muro y Azórate, despues de Pascar, y todo hace creer que á partir de ese día acentuará el grupo la oposicion, porque es locura pensar en una inmediata amnistia en la forma y modo como se pide—segun oigo á ministeriales caracterizados. Asuntos de mayor monta—añade—necesitan la atencion del gobierno. Dentro de poco empezará la campaña de propaganda republicana en provincias á que tambien se inclina la minoría.

Otro asunto á que hoy se dedica tiempo es el de las reformas militares. En los corrillos se comenta la noticia que circula de oposicion fuerte y decidida entre determinados elementos que no son precisamente los conservadores. Pero lo más llamativo de la tarde es la desautorizacion que Gutierrez de la Vega ha lanzado sobre *El Resumen* desde los bancos encarnados, tomando por pretexto una pregunta que hizo al ministro de la Gobernacion sobre nueva creacion de ayuntamientos.

Este hecho ha venido á poner una vez más en evidencia el desacuerdo que existe y mina el seno del partido reformista. En verdad que hubiera sido milagro que los amigos de Romero y los de Lopez Dominguez vivieran largo tiempo juntos sin pelearse. Las desavenencias, por lo que se oye, son hondas, y no tendría nada de particular que fuesen saliendo y evidenciándose públicamente.

Algo se ha comentado una pregunta de Celleruelo sobre la órden dada por palacio de recoger los

restos mortales de los hombres ilustres que están enterrados en Atocha. El Gobierno contestó que aquella iglesia es de patrocinio particular y que por tanto nada tenia que ver el Estado.—Se trabaja nueva combinacion de gobernadores. Esta noche se dá en el Ateneo una conferencia sobre exploraciones en Africa.—La *Gaceta* no contiene ninguna disposicion de interés.—Lo mismo sucede á los telegramas de provincias.

Del extranjero, que adelanta la mejoría del emperador, hasta el punto de que los médicos le permiten pasear por los jardines del palacio de Charlottenburgo.—En París vá decreciendo la agitacion Boulanger.—En Irlanda ha habido desórdenes, pero no de gravedad.—F.

Cartera oficial.

Servicio de la plaza para el día 29 de marzo de 1888.—Parada, Córdoba.—Jefe de jda, D. Mariano Gomez, comandante de Santiago.—Hospital y provisiones, 2.º capitan del mismo.—Sargento de hospital y paseo de enfermos, el mismo cuerpo.—Oficial y sargentos de talla, el idem.—Por órden, el teniente coronel, mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 386 fanegas. Entrada de hoy 125 id. Total existencia de hoy, 511 id.—Venta: A 11 ptes. 00 cts. la fanega, 13 fanegas. A 11 ptes. 25 cts. id. 25 id. A 11 pesetas 50 cts. id. 17. A 11 ptes. 175 cts. id. 68. A 12 ptes. 00 cts. id. 39. A 12 ptes. 25 cts. id. 89. Total vendido, 251 fanegas.—Balance: Existencia, 511 fanegas.—Vendido, 251.—Sobrante para mañana, 260.

Ocasion. En la mitad de su valor, se vende una fábrica de gaseosas, máquinas sistema Mondolot, gran tamaño: tanto la máquina como todos los demás accesorios están en buenísimo estado.—Para detalles y tratar, dirigirse á D. Miguel Lifan, en Santafé.

Para Semana Santa. Gran surtido en corbatas, negras de nudo, peño, lazos de todas clases, mangitos de señora y niña á precios de fábrica, rosarios desde 1 v media reales en adelante.—Pedro Cámara, 5. Príncipe, 5.

Coche á Baza. Desde el día 8 del mes actual hacen viaje directo á Baza los coches de la empresa *El Rayo*, en combinacion con el coche correo, empleando desde Granada solamente quince horas. Los precios son sumamente baratos y sale diariamente de esta capital á las cinco de la mañana.

Cultos.

Día 29.—Jueves Santo.—En la Catedral á las ocho empiezan los oficios y la Consagracion de oleos; á las tres y media el Lavatorio, predica don Maximiano Rincon; á las seis las tinieblas, lamentaciones y á las ocho el Miserere.—En la Real Capilla á las nueve los Oficios y á las cuatro las tinieblas.—En San Justo los oficios á las once, el sermón de Lavatorio á las cuatro, predica D. Antonio Moreno, á las seis las tinieblas y Miserere.—En los Escolapios á las diez los oficios, el lavatorio de doce niños pobres á las tres, y predica el P. Alvaro Corrales, y á las seis se cantan las tinieblas.—Los oficios son á las ocho en los Hospitalicos y el Angel Custodio, á las nueve en la Encarnacion y Carmelitas descalzas, á las diez en Santa Paula, Comendadoras y Santa Isabel, á las once en el Salvador, San Pedro, San José, San Andrés, San Ildefonso, Santa Ana, Sagrario, San Matías, las Capuchinas y la Magdalena; á las doce en Nuestra Señora de las Angustias, Santa Maria de la Alhambra y el hospital militar.—El sermón de Pasion en el Sagrario el señor canónigo magistral, en las Angustias un P. Redentorista, en San Matías don Francisco Navarro, en Santa Escolástica D. Gaspar Carrasco, en San Pedro y los Angeles D. Antonio Pontes, en la Magdalena D. Emilio de la Rosa, en San Cecilio el P. Jesuita Guillermo Ballot, en el Salvador, San José, San Andrés y San Gil los respectivos párrocos; en San Justo el P. Julian Aldecoa, jesuita; en el Angel Custodio D. Nicolás Sanchez Diezma, en Santa Inés D. Francisco Granados, en Santa Isabel D. Francisco Toro, en Santi Spiritus D. Miguel Jimenez, en las Carmelitas descalzas D. Nicolás Muñoz.—En la Piedad se hace el quinario de la Pasion, y en San Juan de los Reyes el setenario de Dolores á la oracion.—En el Angel Custodio á las once de la noche, ejercicios de meditacion.

Valdepeñas por el propio cosechero. En el acreditado establecimiento de Felipe Nieva, calle de Recogidas, núm. 1, se acaban de recibir nuevas partidas de estos especiales vinos de calidad superior, naturales, sin color artificial ni alcohol adicionado, cuyas condiciones los hacen tan aceptables para el consumo de las familias.—Se facilitan barriles de una y media arroba, sin exigir más que el valor del líquido. Tambien se sirven los pedidos directamente desde Valdepeñas á cualquier punto de España.—Servicio á domicilio. Precios: Desde 8 pesetas arroba en adelante.

Se arrienda una hacienda de 595 marjales de riego y 42 fanegas de secano; 416 marjales y 39 fanegas de secano en término de Alhendin; de estos 365 poblados de olivo constituyen una sola finca con su casa cortijo, llamada las *Medias fanegas*, y los 48 restantes y 39 fanegas de secano en varios pedazos y pagos en el mismo término. Una casa de labor con todas sus dependencias y molino de aceite y otra casa pequeña en el mismo pueblo, y 179 y medio marjales y 3 fanegas de secano en término de los Ogijares; de estas 59 y una casa llamada de *Pólcora* constituyen una sola finca, y los 120 y medio en varios pedazos sueltos.—Para tratar, don José Laynes Leal de Ibarra, en Almería, y Isidro Ros, en Otura.

Se traspasa el establecimiento de préstamos sobre alhajas, sito en la calle de Provincias, número 10.—Para adquirir datos se facilitarán en la misma casa.

BUENOS CONSEJOS.



¿Desea V. tomar un refresco higiénico y delicioso?
Pues para conseguirlo, basta poner una cucharada de azahar en un vaso de agua azucarada.

¿Padece V. de los nervios?
Tome V. la legitima agua de azahar de Sevilla, una ó dos veces al día, y desterrará por completo este padecimiento.

¿Os produce insomnio ó malestar una taza de té ó café?
Haga V. uso del agua de azahar, legitima de Sevilla con estas bebidas ó despues de ellas, y conseguirá un dulce sueño y bienestar incomparable.

¿Sufrís física ó moralmente, por un exceso de trabajo intelectual?
Pues en el agua de azahar tomada pura, ó mezclada con una bebida cualquiera, encontrareis un alivio inmediato, recordando su equilibrio, el sistema nervioso.

De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de esta poblacion y de toda España. Primera calidad, 2'50 y 5 pesetas-botella. Segunda, 1'50 y 2.

Para evitar numerosas falsificaciones é imitaciones, el público deberá exigir la firma TENA en las etiquetas y la marca registrada LA GIRALDA DE SEVILLA.

Por mayor, D. Isaac Santaella, San Jerónimo, 10, y don Santo Perez, Arco de las Cucharas.

En el acreditado establecimiento de Antonio Viver, situado en la placeta del Agua, núm. 5, se venden los legitimos vinos de la Mancha, haciéndose superiores por sus buenas cualidades, como el público de Granada lo conoce, á cuantos se venden en esta capital con el nombre de Valdepeñas. Agradecido de la constante preferencia que el público viene dispensando á sus vinos, se los ofrece desde 8 pesetas en adelante, pudiéndose presentar certificado del Gabinete químico municipal, que abajo se expresa:

«Don Cándido Peña Martín, farmacéutico Director del Gabinete químico municipal, certifica haber practicado análisis cuantitativos de las muestras de vino remitidas á este Laboratorio por D. Antonio Viver, dueño del establecimiento de bebidas situado en la placeta del Agua, núm. 5, resultando ser buena clase, pues no contienen mezclas ni adulteraciones de ningun género, y si solo las sustancias naturales de todo buen vino. Y para que conste se expide el presente certificado que firmo en Granada á 7 de febrero de 1888.—El Director del Laboratorio Químico Municipal, Cándido Peña.»

Butacas para teatro. Se entregan butacas en filas de á siete, de gran solidez y propósito para sociedades, al finimo precio de 70 reales fila.—Dará razon Joaquín Montes, taller de carpintería, Acera de Darro, 88.

Cereria. En Granada, Calderería Nueva, va, número 33, se expenden velas de cera pura de abeja, para no engeñar al Santísimo, á 9 reales libra.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia.—Construccion de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cauchú, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la platería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

Ganga. ¡Atencion! Un jóven de quince años que cuenta con garantías, desea colocarse para servir gratuitamente, concediéndole solo horas para dedicarse al estudio.—Dirigirse, Gobierno civil, oficina del servicio doméstico.

Academia de Taquígrafía.—Hora de clase en la Universidad Literaria, aula núm. 8, de tres á cuatro y media de la tarde, clase diaria; y en cada del profesor, Santa Paula núm. 25, desde las nueve de la mañana á ocho de la noche.—Pego adelantado, 15 pesetas al mes.

Almoneda Se hace de toda clase de muebles nuevos, en buen uso; cómodos, lavabos y varios estrados.—Torillo de San Matías, núm. 1.

Ama de cria, con leche fresca, primera, meriz, para casa de los padres.—Darén razon, calle de Elvira, núm. 80.

EL HIERRO BRAVAIS

Las personas anémicas y debilitadas por el empobrecimiento de la sangre, á las que su médico aconseja el empleo del HIERRO, soporarán sin fatiga las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS con preferencia á todas las demás preparaciones ferruginosas.

EL HIERRO BRAVAIS

no produce calambres, ni fatiga del estómago, ni diarrea ni estreñimiento de vientre. No tiene ningun sabor ni olor ni comunica al vino, al agua ni á cualquier otro liquido con el cual pueda tomarse. **JAMAS ENNEGRECE LOS DIENTES.**

EL HIERRO BRAVAIS

Los Colores pálidos, afección tan generalizada entre las jóvenes el periodo de su formación; la Anemia, la Clorosis, precursors de la mayor número de afecciones crónicas, se combaten eficazmente con el empleo regular del HIERRO BRAVAIS.

EL HIERRO BRAVAIS

devuelve á la sangre el color perdido con la enfermedad. **NUMEROSAS IMITACIONES** Exigir la firma, **R. BRAVAIS** impresa en rojo. Depósito: en la mayor parte de Farmacias.

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS,
para hermoscar la Tez.



Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza. Véndese en las Peluqueras, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.

En Granada: J. S. Buró, Estrella del Norte; Lopez y herrero, La Sultanas; Pedro Angel de la Cámara, Príncipe, 5.

UNA EXPOSICION MÁS, UN TRIUNFO MÁS.

LA COMPANIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposicion internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que allí se concedió á la industria.



Tambien participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo

y que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fé, y creyendo adquirir una máquina SINGER tomen una grosera imitación, defectuosa é inútil.

LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER

se encuentran en esta poblacion, 40, Zacatin, 40, A PESETAS 2'50 SEMANALES

Enfermedades secretas. Curacion pronta y radical de las enfermedades de la vejiga y uretra y de todo flujo mucoso, sea ó no virulente, Blenorragias, Gonorrea (purgaciones) por rebeldes á todo tratamiento, leucorrea (flujo blanco en la mujer), poluciones-espermatorrea (carreros de la vejiga), orina mucosa y demás afecciones de las vías urinarias, con las verdaderas Cápsulas balsámicas del doctor Lapresa. — **IMPOTENCIA** debilidad de los órganos genitales; su curacion con las **Pildoras regeneradoras.** — **Inyeccion balsámica de Paulicinia;** la que más pronto hace desapaecer todos los flujos de la uretra recientes y crónicos, blenorragias (purgaciones). — **SIFILIS,** depurativo-reconstituyente. Cura radicalmente la sifilis en todas sus manifestaciones: úlceras de la lengua, boca y garganta, ronquera, granos, afecciones de la piel, etc.— **Almorranas,** segna curacion con la pomada del doctor Cullen.— Botica calle de Puentezuelas, 9, Granada.

Corsetera. En el piso segundo del café Suizo se hacen corsés á la medida y á precios arreglados por la acreditada Srta. Gerara L. de Guevara, procedente de París y muy conocida en esta capital.

Ama de cria para casa de los padres. Dolores Muchon, Darriilo, 6.



UN **REMEDIO** INFALIBLE en todo caso de

REUMATISMO

Impurezas de la Sangre, Erupciones, Escrófulas, Úlceras, Sifilis y toda afección de naturaleza eruptiva ó venérea

—ES LA—

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

El Remedio de Familia por excelencia! Depósito general en España para la venta al por mayor: Sres. Vicente Ferrer y Comp., Barcelona.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE DROGAS Y PRODUCTOS FARMACÉUTICOS.

OFICINAS. — Calle de la Montera, 33, 1.º — MADRID.

Drogas en general (Pinturas, Barnices, etc.). — Productos químicos y farmacéuticos. — Artículos industriales. — Especialidades nacionales y extranjeras. — Aguas minerales. — Frascuería de vidrio y porcelana, para farmacéuticos, perfumistas y vinateros. — Accesorios de Farmacia y Laboratorio. — Instrumental y Obras médicas. — Perfumería extranjera. — Ortopedia, etc., etc.

ESPECIALIDAD EN ALCALOIDES Y SUS SALES

A PRECIOS DE ORIGEN. — SE ENVIAN POR CORREO.

La bondad y calidad de nuestros productos y sus precios verdaderamente económicos, han acreditado esta casa. — Venta al contado con descuento y á plazo con referencias.

LA MAR!

Nunca se han visto en esta capital los sombreros tan baratos como los hay en el establecimiento situado en el Zacatin, número 87, frente al kiosco anunciador.

Sombreros para vestir, desde 16 reales. Sombreros anchos ala, desde 3 reales.

ZACATIN, NÚM. 87.

Agua, Polvos y Pasta **Dentifricos** del **Docteur PIERRE** de la Facultad de Medicina de PARIS 8, Place de l'Opera, PARIS

EL NON PLUS ULTRA. LA PURÍSIMA CONCEPCION EN CUERPO ENTERO

del célebre pintor M. PAUL KIESLING académico y profesor de la de Bellas Artes de Berlín.

Ten grande ha sido el favor dispensado por el público á nuestra oleografía LA INMACULADA en medio cuerpo, parte del cuadro de M. Kiesling, y tal nuestra gratitud, que no hemos dejado de trabajar hasta conseguir hacer nuestra toda la obra de ese célebre pintor. Nuestros desvelos y los cuantiosos sacrificios pecuniarios que todo ello nos ha impuesto que, con largueza recompensados el poder ofrecer á nuestros constantes favorecedores, entera, la hermosa obra de M. Kiesling, por la que obtuvo la medalla de oro en la exposicion de Dresde de 1884.

Si bellezas encierra la Inmaculada, en medio cuerpo, bellezas más encierra la de cuerpo entero que hoy ofrecemos. En aquella se admiraba una parte de la imagen, y en ésta se admira toda ella, y todo lo que la rodea. El que haya adquirido la de medio cuerpo no puede prescindir de la que hoy damos, porque ésta es el complemento de aquella, y juntas caben perfectamente dentro de una misma casa, y aun dentro de una habitación. Mide esta oleografía 104 centímetros de alto por 62 de ancho.

Se vende en Granada, casa de D. CAYETANO CODONI, Zacatin, 62.

LA GENTIL FÁBRICA DE CORSÉS

R. SANCHEZ HERMANO.

Especialidad en medidas. Fajas higiénicas para caballero y señora. Venta al por mayor.

3. FRAILES, 3.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La unica que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Riobelle, 402.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, situado en la calle de la Colcha, número 15, donde el público encontrará un completo y extraordinario surtido de todas clases, á precios muy arreglados. Tambien se venden maderas finas para calor.

El verdadero Naranja.

Almacén de vinos de Antonio Cueto, situado en las calles de Maños 5 y de las Moras. — Este antiguo y acreditado establecimiento se ha dedicado á expender por mayor vinos de las mejores bodegas de la Mancha, recibiendo dichos líquidos por quince años, en corambres dispuestas para el efecto. — Se sirve á domicilio de unacuatilla una en adelante.

Casa. Se alquila una principal, en la calle de San Isidro, núm. 7, con jardín y agua corriente. Darán razon, casa de D. Joaquin Masó, plaza de Bibarrambia.

Ama de cria, con leche fresca, para casa de los padres. — Darán razon, en la calle del Aire Alta, núm. 43.

Se envian igualmente gratis, las muestras de todos los tejidos de componen los inmensos surtidos del PRINTEMPS (Especificarnos bien las clases y precios).

Casas de reexpedicion en IRUN (España) y HENDAYA (Francia).

Todo pedido, cuyo valor llegue á 50 pesetas, es expedido libre de portes contra desembolso, ó sea á pagar al recibir la mercancia, á cualquier estacion del Ferro-Carril, mediante un recargo de 5 0/0 sobre el total de la factura ó libre de portes y de derechos de aduana mediante el de 25 0/0.

Nuestras Casas de reexpedición de Irun y Hendaya están especialmente encargadas de las formalidades de la Aduana y de la reexpedición de los bultos, que llegan siempre al punto de destino sin necesidad de que nuestros parroquianos se cuiden de nada.

LOS GRANDES ALMACENES DEL PRINTEMPS DE PARIS NO TIENEN SUCURSALES ni en Francia, ni en España

A LA VILLE DE PARIS.

BERNABÉ LOPEZ.

GENÉROS DE NOVEDAD PARA SEMANA SANTA.

Se han recibido ya todas las novedades para esta época que constituyen el completo y excelente surtido que esta casa de muy antiguo tiene acreditado.

Especialidad en sederías, gjos, ratismir, f.lia francesa, grandines para mantos, velos, tocás y demás clases.

Novedades en lanerías, armure, mérinos, casimir, parlien, voile y otros muchos.

Además un bonito surtido en confecciones y devocionarios é ininidad de artículos que constituyen la variedad y riqueza del surtido.

Precios sumamente económicos.

LA ISLA DE CUBA.

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS.

OLMEDO HERMANOS Y COMPAÑIA.

Participamos á nuestra numerosa clientela y al público en general que mientras obramos nuestra casa (Mesones 62) hemos instalado nuestro Establecimiento á la misma calle de Mesones, núm 50, y calle de las Hileras núm. 2 y 4, en donde seguimos vendiendo toda clase de tejidos á precios tan reducidos como lo tenemos acreditado.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

Exigase la Verdadera Solución de CLIN y Cia, de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.